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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2017 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie proceséw produkeji maszyn i urzadzen
Oznaczenie kwalifikacji: M.44
Wersja arkusza: X

M.44-X-18.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Zgodnie z oznaczeniem walek przedstawiony na rysunku zamocowany jest w \an/

A. klach z zabierakiem.

B. podzielnicy z klem stalym. S
C. imadle pryzmowym z podpora stata.

D. uchwycie szczekowym z podporami ruchomymi.

Zadanie 2.

W walku o przekroju poprzecznym réwnym 200 mm?, sciskanym osiowg sita wynoszacag 10000 N,
naprezenie $ciskajgce ma wartosé

A, 2 MPa
B. 20MPa
C. 50MPa
D. 500 MPa
Zadanie 3.
Ktore z wymienionych oznaczen napr¢zen dopuszczalnych dotyczy Sciskania?
Ak
B. k,
C. k
D. kt
Zadanie 4.
Skrajne polozenia elementow ruchomych na rysunku technicznym maszynowym nalezy rysowac linig cienkg
A. falisty.
B. zygzakowa.

C. zkreskai jedng kropka.
D. zkreskai dwoma kropkami.

Zadanie 5.
Oznaczenie SR stosuje si¢ przed liczbg wymiarowa

A. dhugosci tuku.

B. promienia kuli.

C. dlugosci rozwinigcia.
D. grubosci przedmiotu.

Zadanie 6.

Ktory ze sposobow kreskowania stosuje si¢ na rysunkach technicznych maszynowych do oznaczania
przekrojow elementéw z tworzyw sztucznych i gumy?
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Zadanie 7.

Potfabrykatami do obrobki skrawaniem duzych zeliwnych korpusow w produkcji wielkoseryjnej powinny
by¢

A. odlewy.

B. wytloczki.

C. bloki zeliwa.

D. odkuwki matrycowe.

Zadanie 8.

Przed montazem tozysk tocznych na wale metoda skurczowa, nalezy

A. podgrza¢ wat i tozysko.
B. ochtodzi¢ wat i tozysko.
C. podgrzac tozysko i ochlodzi¢ wat.
D. ochtodzi¢ tozysko i podgrzac¢ wat.

Zadanie 9.
Element przedstawiony na rysunku stosuje si¢ jako

podktadke dystansowa.
uszczelnienie czopow waltow.
zabezpieczenie nakretek przed odkrecaniem.

ocnwy»

zabezpieczenie sworzni przed przesuwaniem.

Zadanie 10.

Kontrola montazu pasa klinowego w przektadni pasowej powinna uwzgledniac

A. pomiar geometrii klina.

B. sprawdzenie naciggu pasa.

C. pomiar sity przenoszonej przez pas.
D. sprawdzenie nasaczenia pasa olejem.

Zadanie 11.

Wskaz technologiczng kolejno$¢ zabiegow przy wykonywaniu otworu prostego przelotowego ¢10H7
w elemencie stalowym.

Wiercenie, rozwiercanie zgrubne i wykanczajace.
Nawiercenie, wiercenie, powiercanie i pogtebiane.
Nawiercanie, rozwiercanie zgrubne i wykanczajace, poglebianie.

onwp

Wiercenie, rozwiercanie zgrubne i wykanczajace oraz powiercanie,
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Zadanie 12,

Ktory material nalezy dobra¢ do wykonania konstrukcji odpornej na korozje, charakteryzujacej si¢ wysoka
wytrzymalo$cia przy jak najmniejszej masie?

A. Stop otowiu z cyna.

B. Stop zelaza z weglem.

C. Stop miedzi z cynkiem,
D. Stop tytanu z aluminium.

Zadanie 13.

Ktory z gatunkow stali posiada naprezenia dopuszczalne na rozcigganie najbardziej zblizone do naprezen
panujacych w elemencie o polu przekroju poprzecznego rownym 100 mm?, rozcigganym stalg silg osiowa

wynoszaca 15 000 N?

A. SI185 (k; = 100 MPa)
B. S$275 (k.= 130 MPa)
C. E295 (k = 145 MPa)
D. E360 (k=175 MPa)

Zadanie 14,

Poprawe wtasnosci plastycznych blachy niskoweglowej przeznaczonej na glebokie ttoczenie uzyskuje si¢

poprzez
A. Thartowanie.
B. nawgglanie.
C. przesycanie.
D. cyjanowanie.
Zadanie 15.

Powierzchnie czesci narazonych podczas pracy na $cieranie nalezy poddac

A. starzeniu.

B. nawegglaniu.
C. platerowaniu.
D. odpuszczaniu.

Zadanie 16.

Ktora obrabiarke stosuje sie do obrobki wykanczajacej cylindrow silnikéw spalinowych?

A. Frezarke.

B. Honownice.
C. Wytaczarke.
D. Przeciggarke.
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Zadanie 17.

Do wykonania gwintu zewnetrznego na watku nie uzywa sie
A. narzynki recznej.
B. walcarki specjalnej.

C. tokarki uniwersalnej.
D. gwintownika recznego.

Zadanie 18.

W celu ochrony stalowych czeSci maszyn przed korozjg wysokotemperaturowa poddaje si¢ je
A, starzeniu naturalnemu.
B. aluminiowaniu dyfuzyjnemu.

C. wyzarzaniu normalizujacemu.
D. hartowaniu powierzchniowemu.

Zadanie 19.

Na podstawie tabeli okresl, ktora z wymienionych powlok metalicznych, nanoszonych przez metalizacje
natryskowa, zapewni ochrone przed korozjg oraz utlenianiem w mozliwie najwyzszej temperaturze

uzytkowania.
- - i - i kl bl Max.
A. CoMoSi Powtoka Dziatanie powtoki zapobiega temperatura
B. FeCrAlY natryskiwana B . . i uzytkowania
C. Co+AlLOs korozji utlenianiu | Scieraniu °C
D. Stal stopowa. Aluminium ° 400
Cynk * 250
Molibden ] 320
Otow ] 200
Stal stopowa . ] 500
Co+Al,0; . ] 1000
CoMoSi ] 1000
Al-Mg . 200
MeCrAlY
Me=Fe, Co, Ni * * 1000
Stopy !:e, C.of Ni . . 800
z weglikami i borkami
Zadanie 20.
Podczas magazynowania do czasowej ochrony przed korozjg czesci maszyn stosuje sie
cynkowanie.
emaliowanie,

ochrong katodowa.

onw>

oleje konserwacyjne.
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Zadanie 21.

Na rysunku zabiegowym skrawane powierzchnie przedmiotu rysuje si¢ linia
A. grubg ciagla.
B. cienka ciagla.

C. grubg przerywana.
D. cienka przerywana.

Zadanie 22,

Czegs¢ maszynowa o wymiarach gabarytowych 230x 320 mm i grubosci 5 mm, przedstawiana w calo$ci na
jednym rzucie, powinna by¢ rysowana na rysunku formatu A4 w podzialce

A 1:1
B. 1:2
C. 2:1
D. 5:1
Zadanie 23.

Czes¢ karty instrukeyjnej obrobki skrawaniem, zawierajaca graficzne przedstawienie obrobki z wymiarami
oraz tolerancjami ksztaltu i polozenia oraz sposob ustalenia i mocowania obrabianego przedmiotu, jest

rysunkiem
A. operacyjnym.
B. zlozeniowym.
C. montazowym.
D. wykonawczym.
Zadanie 24,

Ktory format plikow jest najczesciej stosowany w programach CAD do zapisu rysunkow?

A. JPEG lub JPG

B. DOC lub ODT
C. DWG lub DXF
D. RAW lub TIFF

Zadanie 25.

Korzystajac z przedstawionego wykresu, okresl minimalny czas azotowania gazowego niezbedny do
uzyskania warstwy o grubosci 200 pm.

A. 1 godz. 0.6
B 2 godz. £ 05 1 - azotowanie jonowe
C. 10 godz. § . 2 - azotowanie gazowe
D. 20 godz. g
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Zadanie 26.

Stosowanie uniwersalnych obrabiarek z oprzyrzadowaniem ogolnego przeznaczenia do wykonywania wielu
operacji przez wykwalifikowany personel, jest charakterystyczne dla produkcji

A. masowej.

B. jednostkowe;j.
C. wielkoseryjnej.
D. $rednioseryjne;j.

Zadanie 27,

Po wyprodukowaniu 1000 szt. wyrobu koszty materialow wyniosty 60 000 zt, koszty wydzialowe 10 000 zt,
koszty ptac 25 000 zt, a pozostate koszty to 5 000 zt. lle wynosi koszt wlasny 1 szt. wyrobu gotowego?

A. 5zt
B. 50 zt
C. 100 zt
D. 1000zt
Zadanie 28,

Bezdotykowy pomiar temperatury elementow podczas obrobki cieplnej umozliwia

A. pirometr.

B. higrometr.
C. termopara.
D. wakuometr.

Zadanie 29.

Defektoskopia jest stosowana do

A, pomiaru wytrzymalosci czesci maszyn.

B. naprawy mikrouszkodzen czgsci maszyn.

C. okreslania sktadu chemicznego metali i ich stopow.

D. wykrywania wad powierzchniowych i wewnetrznych czesci.

Zadanie 30.
Mtot Charpy'ego stuzy do okreslania

A.  gestosci materialow.

B. twardosci materialow.

C. udarnosci materialow.

D. plastycznosci materialow.

Zadanie 31.

Kontrola przebiegu montazu gtowicy do bloku silnika spalinowego powinna koniecznie uwzgledniac

pomiar odksztatcen glowicy przy montazu.

pomiar szczeliny migdzy glowica a blokiem silnika.

probe szczelnosci miedzy ttokiem i cylindrem oraz pomiar kompres;ji.
sprawdzenie kolejnosci dokrecania $rub oraz wartosci momentu dokrecania.

Cnw>
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Zadanie 32,
Zagrozeniem dla zycia tokarza obstugujacego tokarke konwencjonalng jest praca
A. zrozpietg koszulg.
B. bez okularéw ochronnych.
C. zuzyciem noza z ukruszong plytka.
D. zuzyciem noza o zbyt matym przekroju trzonka.
Zadanie 33.

W produkeji seryjnej do szybkiej kontroli wymiarowej watkow ¢p30h7 stosuje sie

A. $rednicowki mikrometryczne.

B. sprawdziany dwugraniczne.

C. wspolrzednosciowg maszyne pomiarowa.

D. suwmiarki o dzialce elementarnej 0,1 mm.
Zadanie 34.

Pisk styszalny w korpusie wiertarki podczas wiercenia wierttem o duzej srednicy zwykle §wiadczy o

A. przegrzaniu silnika napgdowego.
B. luznym lub zuzytym pasku klinowym.
C. braku smarowania tozysk tocznych watu.
D. zbyt duzych obrotach silnika napgdowego.
Zadanie 35.
e Znaczenie Druga Znaczenie
cyfra cyfra
0 Brak ochrony 0 Brak ochrony
1 Ochrona przed obiektami wiekszymi niz 50 mm 1 Ochrona przed pionowo spadajgcg wodg
2 Ochrona przed obiektami wiekszymi niz 12 mm 2 Ochroné pr.zed Spafia]ch wodg Jes“,
przedmiot jest obrécony o 15 stopni
. o _— Ochrona przed spadajacg wodg jesli
3 Ochrona przed obiektami wiekszymi niz 2,5 mm 3 przedmiot jest obrécony o 60 stopni
Ochro rzed wodg bryzgajac
4 Ochrona przed obiektami wiekszymi niz 1 mm 4 i p. . .W 2 ,W §ajaca
ze wszystkich kierunkéw
5 Ochrona przed kurzem 5 Ochrona przed strumieniami wody
Ochro rzed bardzo silnym
6 Catkowita ochrona przed kurzem 6 .na.p ? e >y
strumieniami wody
7 7 Ochrona przed efektami zanurzenia
w wodzie o gtebokoscido 1 m
8 | 8 Ochrona przed efektami dtugotrwatego
zanurzenia w wodzie

Zgodnie z informacjami podanymi w tabeli, mycie obudowy maszyny technologicznej zaliczanej do klasy

ochrony IP31 powinno odbywac sie z uzyciem

ocawp

myjki ci$nieniowej.

wylacznie wilgotnej szmatki.
szczotki moczonej w wiadrze.
powolnego strumienia wody z weza.
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Zadanie 36.

Konserwacja elektrycznej szafy sterujacej w centrum obrobkowym CNC polega na

A. odkurzeniu szafy i wymianie filtrow powietrza.

B. sprawdzeniu ciggltosci przewodow elektrycznych.

C. umyciu szafy rozpuszczalnikiem wewnatrz i na zewnatrz.

D. demontazu i oczyszczeniu dostepnych stykow elektrycznych,

Zadanie 37.

Do prac konserwacyjnych urzadzen mechanicznych nie nalezy

A, czyszczenie filtrow,

B. smarowanie prowadnic.

C. wymiana uszczelniaczy.

D. wymiana ptynow eksploatacyjnych.

Zadanie 38.

Firma remontujgca reduktory w ciagu roku gromadzi do 50 litrow zuzytych olejow maszynowych. Zgodnie
z przepisami odpady te mozna

A. uzywac do impregnacji drewna.

B. wlewa¢ do kanalizacji komunalne;j.

C. spala¢ w piecach opalanych weglem lub drewnem.

D. czasowo gromadzi¢ przed przekazaniem do utylizacji.

Zadanie 39.

Poshugujac si¢ podang zalezno$cig, okresl optymalny poziom zapaséw pretéw do toczenia w magazynie
zaktadu (Q), wiedzac, ze koszt dowozu zamowienia C =20 zl, koszt magazynowania jednej sztuki
H=1 zl/miesiac, a zapotrzebowanie na prety wynosi R =1 000 szt./miesigc.

A. 100 sztuk.
B. 200 sztuk. _ |2CR
C. 400 sztuk. 0= H
D. 800 sztuk.

Zadanie 40.

Do dokumentacji sprawozdawczej procesu produke;ji zalicza si¢

raporty kasowe.

karty technologiczne.
instrukcje stanowiskowe.
raporty sptywu produkciji.

cnow»
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